

**19.02.2017**

**Protokoll der Jahreshauptversammlung des TV Rhade vom  
17.02.2017, 19:00 Uhr**

## **1. Begrüßung**

Der 1. Vorsitzende, Wolfgang Droberg, begrüßte die erschienenen Mitglieder.

W.D. stellte fest, dass zur Versammlung rechtzeitig eingeladen wurde und die Versammlung beschlussfähig ist. Auf die Verlesung des Protokolls der JHV 2016 wurde verzichtet.

Einwände gegen die Tagesordnung wurden nicht erhoben und keine Ergänzungen beantragt.

## **2. Berichte des Vorstands**

1. Vorsitzender, Geschäftsführer, Schatzmeister, Sport- und Jugendwart erstatteten Ihre Berichte über die Aktivitäten und den Verlauf im abgelaufenen und über den Planungsstand des bevorstehenden Geschäftsjahres.

Der **1. Vorsitzende**, Wolfgang Droberg, bedankte sich bei den Vereinsmitgliedern für das ruhige und gut verlaufene Jahr 2016 und bedankte sich bei den Vorstandskollegen für die gute Zusammenarbeit im zurückliegenden Jahr. Besonderer Dank galt dem Festausschuss und der Hobby-Damen B, die bei der Durchführung der Vereinsfeste wie gewohnt tatkräftig unterstützten. Weiterhin hob er die Arbeit der Platzwarte Achim Becker und Otto Sallamon hervor.

W.D. ging bei seinem Rückblick auf das Jahr 2016 auf die erfolgreich durchgeführten Projekte ein. Dazu zählen insbesondere die Renovierung der Sanitäranlagen, die durch Fördermittel der Stadt Dorsten unterstützt wurden. In 2017 sind weitere 7.000 € für die Renovierung der Duschen genehmigt. Darüber hinaus sind Investitionen für neue Netze sowie für eine neue Plane des Terrassenzeltes notwendig. In diesem Zusammenhang hat W.D. auch noch mal die Erhöhung der Abgaben für nicht geleistete Arbeitsstunden angesprochen, die ab diesem Jahr wirkt. Für die anstehenden Arbeiten werden viele Helfer benötigt und die nicht in Eigenleistung erbrachten Arbeiten müssen fremd vergeben und bezahlt werden.

Die Neuorganisation der Theke hat den Verlust am Umsatz minimiert. Die neue Variante der Küchenbenutzung mit dem Verteilen von Schlüsseln an die interessierten Vereinsmitglieder muss sich noch einspielen.

W.D. gab einen kurzen Rückblick auf die Jugendversammlung, die am 14.01.2017 stattfand. Dort wurden Niklas Elvermann als 1. Jugendwart, Maike Füllbier als 2. Jugendwartin und Jan Völlinger als Kassenwart gewählt. Er hob die gute Arbeit hervor, die im zurückliegenden Jahr durch die Jugendabteilung geleistet wurde. Höhepunkt waren die vom TV Rhade als Organisator durchgeführten Jugendstadtmeisterschaften, die hervorragend abgelaufen sind. Das Jugendtraining wird weiterhin von der Tennisschule Noriega übernommen.

Für das kommende Jahr sind zwei besondere Veranstaltungen zu erwähnen. Das 40 jährige Jubiläum des TV Rhade sowie die 800jahr-Feier von Rhade. Für letztere ist der bekannte Cocktailstand sowie ein Kleinfeldtennis-Spiel geplant, für das 40 jährige Jubiläum werden die Details des Programms noch erarbeitet.

Für die anstehenden Vorstandswahlen gab W.D. bekannt, dass sich der bestehende Vorstand zur Wiederwahl stellen wird, warb allerdings auch für neue Vorstandsmitglieder.

Abschließend rief W.D. die Anwesenden dazu auf, aktiv neue Mitglieder für den Verein zu werben, um den Trend der sinkenden Mitgliederzahl im kommenden Jahr aufzuhalten.

Der **Geschäftsführer**, Achim Völlinger, ergänzte die Ausführungen des 1. Vorsitzenden um weitere Details aus den im vergangenen Geschäftsjahr durchgeführten 5 Vorstandssitzungen. Im Einzelnen wurden von A.V. folgende Punkte angesprochen:

- Wichtiges Thema im vergangenen Jahr war die Jugendarbeit mit der Veranstaltung der Jugendstadtmeisterschaft als Höhepunkt. A.V. lobte noch einmal die Arbeit der Jugendwarte

und der Helfer. Auch in 2016 hat der TV Rhade wieder Tennis für die Wackelzahngruppe des Kindergartens angeboten. Zusätzlich gibt es jetzt auch entsprechende Angebote für die Grundschule, um so neue Jugendliche für den Tennissport zu werben.

- Zum Thema Photovoltaikanlage liefert A.V. die Vergleichszahlen zum Vorjahr. Hier gibt es keine nennenswerten Abweichungen, d.h. die Anlage läuft weiter wie erwartet.
- A.V. berichtete über das Thema Vereinsfinanzen, dass auch in diesem Jahr ein noch nicht abgeschlossen ist. Die Klage des TV Rhade von 2014 soll aber in diesem Jahr zur Bearbeitung kommen..
- Bzgl. Jugendarbeit und Mannschaftsmeldungen verwies A.V. auf die Berichte von Sport- und Jugendwart.
- A.V. ging auf die Events des vergangenen Jahres ein (Wintergrillen, Reibekuchenessen, Gemeindefest), die sehr gut gelaufen sind und wiederholt werden. Besonderer Dank gilt dem Ehepaar Heßling, dass im letzten Jahr erstmal ein Reibekuchenessen im Vereinsheim veranstaltet hat.

A.V. musste für das zurückliegende Jahr von einem stärkeren Mitgliederrückgang berichten. 23 Abgängen standen nur 6 Zugänge gegenüber. Damit hatte der Verein zum Ende des Jahres 191 Mitglieder. Lembeck und SuS haben ähnliche oder noch höhere Abgänge, Wulfen und vor allem der BvH konnten deutlich zulegen, was in erster Linie auf die Aktivitäten der Tennisschulen in diesen Vereinen zurückzuführen ist.

Der **1. Sportwart**, Dieter Heming, bedankte sich für die Zusammenarbeit mit den anderen Sport- und Jugendwarten. Danach wurden die Vereinsmeister des Jahres 2016 geehrt und namentlich vorgelesen. Diese sind auf der Homepage des TV Rhade nachzulesen. Für das nächste Jahr wird ein alternativer Modus für die Vereinsmeisterschaften angestrebt, um die Teilnehmerzahl zu erhöhen. Es soll möglich sein, die Spiele im Saisonverlauf auszutragen und abschließend einen Finalspieltag durchzuführen.

D.H. hob die Ausrichtung des Sparkesse Vest Cups hervor, der zum wiederholten Mal in Rhade ausgetragen wurde. Für das laufende Jahr ist wieder ein Turnier in ähnlicher Form geplant.

Für die Mannschaften lief die Saison 2016 eher durchschnittlich. Die Hobby-Damen B erreichten die Finalrunde, mussten dort aber auf Grund von Terminproblemen auf eine weitere Beteiligung verzichten. Leider kann im aktuellen Jahr keine Herren 50 Mannschaft mehr gemeldet werden. Verletzungsbedingt stehen einige Spieler dieses Jahr nicht mehr zur Verfügung. Die verbleibenden Spieler verstärken die Herren 40 bzw. die Herren 65.

Für das aktuelle Jahr sind folgende Mannschaften gemeldet:

- Damen
- Herren
- 2x Herren 40
- Herren 65
- 2x Damen B Breitensport
- Herren A Breitensport

Der **Jugendwart**, Niklas Elvermann, gab zunächst einen Rückblick auf das letzte Jahr. Es waren 35 Jugendliche im Sommer-Training und 27 Jugendliche im Winter-Training (Trainer: Ingo, Rudi). Die Mannschaften schnitten ebenfalls eher durchschnittlich ab.

Insbesondere auch durch die Kooperation mit anderen Vereinen des Dorstener Nordens können im laufenden Jahr 3 Jugendmannschaften gebildet werden:

- Gemischt U10 Midcourt
- Junioren U12
- Juniorinnen U5

Da N.E. aus beruflichen Gründen nicht mehr so häufig in Rhade sein wird, unterstützt Malte Nolten die Jugendwarte. Die Arbeiten sollen folgendermaßen aufgeteilt werden:

- Maike: Trainingskoordination
- Malte: Feiern und Aktionen
- Jan: Jugendkasse

- Niklas: Spielbetrieb

Als wichtiges Ziel für 2017 nannte N.E. die Motivation der Jugendlichen für mehr Präsenz auf der Anlage auch außerhalb der Trainingszeiten.

N.E. führte aus, dass auch im aktuellen Jahr eine Jugendsaisonöffnung für den 29.04. geplant ist.

Die **Schatzmeisterin**, Martina Füllbier, erläuterte der Versammlung die Einnahmen und Ausgaben des Vereins und die Bilanz des abgelaufenen Geschäftsjahrs 2016. Es wurde eine ausgeglichene Bilanz festgestellt (siehe Anlage „Übersicht über die Einnahmen und Ausgaben für 2016“).

Die Kassenprüfer, Hanne Schenke und Kirsten Droberg-Fitting, bestätigten die Kassenprüfung und bescheinigten der Schatzmeisterin eine ausgezeichnete Kassenführung.

### **3. Entlastung des Vorstandes**

Auf Vorschlag eines Vereinsmitgliedes wurde dem Vorstand einstimmig Entlastung erteilt.

### **4. Vorstellung und Verabschiedung des Jahresetats 2015**

Die Schatzmeisterin, Martina Füllbier, stellte den Vorschlag des Vorstandes für den Haushalt im Jahr 2017 vor und erläuterte die geplanten Einnahmen und Ausgaben (siehe Anlage „Jahresetat 2017“).

Der Vorschlag wurde von der Versammlung einstimmig angenommen und verabschiedet.

### **5. Wahl eines Versammlungsleiters**

Als Wahl- und Versammlungsleiter wurde Markus Olbrich Einstimmig von der Versammlung berufen.

### **6. Wahl eines neuen Vorstandes**

- a) Wahl des ersten Vorsitzenden  
Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Wolfgang Droberg  
Es stimmten:  
mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder
- b) Wahl des zweiten Vorsitzenden  
Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Gerd Füllbier jun.  
Es stimmten:  
mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder
- c) Wahl des Geschäftsführers  
Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Achim Völlinger  
Es stimmten:  
mit ja : 26 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 1 Mitglied
- d) Wahl des Schatzmeisters  
Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Martina Füllbier  
Es stimmten:  
mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder
- e) Wahl des 1. Sportwarts  
Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Dieter Heming  
Es stimmten:  
mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder
- f) Wahl der 2. Sportwarte  
Vorgeschlagen wurden Ingo Gründel und Bernd Weismüller  
Es stimmten jeweils:  
mit ja : 27 Mitglieder

mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder

g) Wahl des Pressereferenten

Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Andreas Hoppe

Es stimmten:

mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder

h) Bestätigung der Jugendwarte

Die beim Vereinsjugendtag gewählten Jugendwarte Niklas Elverman und Maike Füllbier wurden mit folgendem Stimmresultat von der Jahreshauptversammlung bestätigt:

Es stimmten:

mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder

i) Wahl von 2 Kassenprüfern

Vorgeschlagen wurde die Wahl von Michaela Neisemeier und Sabine Nolten.

Es stimmten:

mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder

## 7. Wahl eines Festausschusses

Vorgeschlagen wurde die Wiederwahl von Michaela Neisemeier und Sabine Nolten.

Es stimmten:

mit ja : 27 Mitglieder  
mit nein : 0 Mitglieder  
Enthaltungen : 0 Mitglieder

## 8. Verschiedenes

Es gab keine weiteren Diskussionspunkte und die Veranstaltung wurde gegen 21:00 Uhr geschlossen.

Achim Völlinger  
(Geschäfts- und Protokollführer)

Wolfgang Droberg  
(1. Vorsitzender)

Anlagen:

- Anwesenheitsliste
- Protokoll des Kassenprüfungsberichts der Jugendabteilung 2016
- Übersicht der Ein- und Ausgaben 2016 inkl. Erläuterung
- Jahresetat 2017
- Tennisnachrichten Januar 2017 mit der Einladung zur Jahreshauptversammlung 2017